

ОТЗЫВ

на автореферат и диссертацию **Михеевой Анны Андреевны**

на тему:

«Христианство на территории Средней Азии по археологическим источникам (IV в. – нач. XIII в.)»,

представленную на соискание ученой степени

кандидата истерических наук по специальности 5.6.3 – Археология

Представленная к защите рукопись посвящена проникновению и становлению христианской религии в Средней Азии. Актуальность этой темы обусловлена огромным массивом археологического материала, связанного с христианской конфессией, из всех историко-культурных областей среднеазиатского региона, накопившегося к настоящему времени. Диссертация А.А. Михеевой представляет собой первое научное исследование, в котором обобщаются все археологические свидетельства христианства на территориях Северного Хорасана, Северного Тохаристана, Хорезма, Согда, Уструшаны, Чача и Семиречья.

Работа написана хорошим языком, имеет четкую структуру и хорошо иллюстрирована. Все иллюстрации и таблицы выполнены автором на высоком современном уровне.

Рукопись состоит из трех томов. Том I – текстовый, включает введение, четыре главы, заключение, список сокращений, архивные источники, термины, использованные источники и литературу. Сводные таблицы справочного характера представлены в специальном приложении (Том II), а многочисленные иллюстрации собраны в Том III.

Во **Введении** автор обосновывает актуальность темы исследования, определяет объект и предмет, цель и задачи своей работы, обосновывает ее территориальные пределы (в рамках географического понятия «Средняя Азия»), верхние хронологические рамки, даёт краткую характеристику источниковедческой базы, указывает методологическую и методическую основы, представляет научную новизну и практическую значимость результатов, формулирует основные положения, выносимые на защиту диссертации.

В **Главе 1** представлена обширная историография археологического изучения христианства на территории Средней Азии за 130 лет с открытия (в 1885 г.) первых христианских древностей. Нужно отметить, что А.А. Михеева не только рассматривает всю археологическую литературу, но и критически подходит к анализу основных

положений публикаций, подробно останавливаясь на выводах авторов, вызывающих в настоящее время у исследователей сомнения. Аргументировано и с уважением диссертант обосновывает свою точку зрения. Диссертантом выделяется три периода в истории вопроса, подробно анализируется самый интенсивный период накопления материала к. XX- нач. XXI вв. (третий период).

В **Главе II** рассматриваются известные на сегодня археологические свидетельства христианских древностей, которые логично структурированы по шести разделам. Систематизирован и ясно изложен материал в двух сложных для анализа объемных разделах, посвященных археологическим исследованиям сооружений (церкви, храмы, монастырские комплексы и иных религиозных зданий) и памятникам погребального обряда. Заслуга автора не только в обобщении всего известного материала из публикаций различного характера, но и во введении в научный оборот архивного материала из полевых отчетов, который она собрала в научных учреждениях Российской Федерации, Республики Кыргызстан и Республики Узбекистан. В некоторых случаях материалы архивов дают более полные характеристики памятника (напр., некрополи Дурментепа).

Основательно и подробно в **разделе 2.4.**, посвященного предметам личного благочестия, написаны параграфы по церковным книгам, плакеткам, ампуле Святого Мины, печатям, бляшкам, крестам и др. На их фоне незавершенным выглядит весьма краткий параграф о буллах и геммах (с. 262) с упоминанием лишь основных исследователей. Эти объекты заслуживают более подробной историографии и анализа предложенных датировок.

Ценным для раскрытия всех сторон жизни христианских общин является краткий раздел (**2.5.**) по нумизматическим источникам, где систематизированы в едином каталоге (том II) все монеты с изображением равностороннего креста, найденные на территории Средней Азии. Монетные данные показывают высокий уровень социальной интеграции христианских общин на территории Хорасана, Согда и Уструшаны начиная с V по VIII вв. Раздел по нумизматике и следующий раздел по эпиграфическим источникам (**2.6.**), оба носят скорее информативный характер и нуждаются в более развернутом анализе, что требует целенаправленной работы в этих областях.

В **главе III** кратко представлены свидетельства письменных источников присутствия христианских общин на территории Средней Азии, повествующие о появлении и распространении христианства в Северном Хорасане, в Согде, Хорезме и Семиречье.

В **главе IV** по результатам диссертационного исследования обосновываются три этапа распространения христианства на территории Средней Азии по письменным и

археологическим источникам от начала V в. по XIV вв. Исследование автора показало, что процесс христианизации Средней Азии носил волнообразный характер, зависящий, от экономических и политических факторов в отдельном взятом историко-культурном регионе. Исследование диссертанта доказало важную роль в VII-VIII вв. (второй этап) в этом процессе Согда, как региона, где восточно-сирийское христианство, пришедшее из Северного Хорасана, укрепилось, а затем и распространилось дальше на восток в Уструшану, Чач, Семиречье, вплоть до границ Китая. Третий этап распространения христианства связан больше с регионом Юго-Западного и Северо-Восточного Семиречья, где с XII-XIII вв. христианские общины появляются среди тюркского населения и существуют до конца XIV вв. Постепенный процесс затухания христианства автор связывает с татаро-монгольским завоеванием и дальнейшей исламизацией.

В **Заключении** приведены основные результаты работ, полученные в ходе сбора и изучения всего корпуса археологических источников, свидетельствующие о появлении и распространении христианства на территории Средней Азии. Интересным результатом исследования автора представляется выдвинутый в финале тезис о христианстве раннесредневековой и средневековой Средней Азии, как о культурном феномене. Для этого феномена А.А. Михеева предлагает использовать термин «среднеазиатское христианство», подразумевающего синтез культур восточносирийского христианства и местных традиций.

Следует отметить, что создание первого корпуса христианских древностей, найденных на территории Средней Азии и, в целом, диссертационное исследование А.А. Михеевой является значительным вкладом в современное российское востоковедение.

Замечания по **разделу 2.3. главы II** носят больше рекомендательный характер, скорее намечая темы дальнейших исследований автора, и ни в коей мере не снижают качество диссертации. Другие замечания касаются редакционной работы и легко устранимы.

Материалы диссертации, ее основные положения полностью отражены в 15-ти научных работах А.А. Михеевой.

Автореферат соответствует содержанию диссертации, отражает ее структуру и соответствует ее основному тексту.

Диссертационное исследование А.А. Михеевой «**Христианство на территории Средней Азии по археологическим источникам (IV в. – нач. XIII в.)**», полностью соответствуют по содержанию критериям паспорта специальности 5.6.3. – Археология и

требованиям установленным «Положением о присуждении ученых степеней», предъявляемым кандидатским диссертациям.

Автор диссертации Михеева Анна Андреевна в полной мере заслуживает присуждение ей искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

26.02.2024

Старший научный сотрудник
Отдела истории материальной
культуры и древнего искусства
Государственного музея искусств народов востока
Кандидат исторических наук

Иневаткина Ольга Николаевна

Подпись О.Н. Иневаткиной заверяю:

Заместитель начальника
26.02.2024 г. А.В. Турецкая



Адрес места работы: ФБГУК
Государственный музей искусств народов востока
119019 г. Москва, Никитский бульвар, дом 12а, стр.1.
Тел.: +7(495) 690-05-76
E-mail: ya.inevatkina@yandex.ru